
 

ΘΑΝΑΣΗΦΟΡΟ ΔΗΛΗΣΗΡΙΑΗ ΑΠΟ ΜΑΝΙΣΑΡΙΑ (AMANITA PHALLOIDES) 

 

 

Το  ςχιματοσ-καπζλου μανιτάρι Amanita phalloides ι Death Cup, είναι κανατθφόρο διότι 

περιζχει μια ουςία που παρεμποδίηει τθ μεταγραφι. 

Στισ 8 Νοεμβρίου του 2009 θ 31-ετϊν Tomasa περπατοφςε ςτθ Londi Lake ανατολικά του 

San Francisco, απολαμβάνοντασ τθ φφςθ  με τον ςφηυγό τθσ και ζναν εξάδελφό τθσ, όταν 

ςυνάντθςαν μερικά μεγάλα λευκά μανιτάρια που ζμοιαηαν πάρα πολφ με αυτά που 

ζτρωγαν ςτθν πατρίδα τουσ το Μεξικό. Διάλεξαν τα μανιτάρια, τα πιραν ςπίτι και αφοφ τα 

μαγείρεψαν τα κατανάλωςαν για δείπνο. Μζςα ςε λίγεσ ϊρεσ, θ Tomasa και θ οικογζνειά 

τθσ αρρϊςτθςαν και πιγαν ςτο νοςοκομείο. Στθ ςυνζχεια, ειςιχκθςαν ςτθν εντατικι 

μονάδα του California Pacific Medical Center ςτο San Francisco, όπου θ Tomasa πζκανε από 

θπατικι ανεπάρκεια 3 εβδομάδεσ μετά τα ςυμβάντα. Ο ςφηυγόσ τθσ ςταδιακά ανζκαμψε 

μετά από μακρά παραμονι ςτο νοςοκομείο. Ο εξάδελφόσ τθσ χρειάςτθκε μεταμόςχευςθ 

ιπατοσ για να επιηιςει.  

 

Τα μανιτάρια που ζφαγαν θ Tomasa και θ οικογζνειά τθσ, ανικαν ςτο είδοσ Amanita 

phalloides γνωςτό και ωσ «κανατθφόρο καπζλο». Ένα και μόνο μανιτάρι του είδουσ αυτοφ, 

περιζχει αρκετι τοξίνθ για να προκαλζςει το κάνατο ενόσ ενιλικου ανκρϊπου. Τα ποςοςτά 

κανάτων μεταξφ των ενθλίκων που ζχουν καταναλϊςει το κανατθφόρο μανιτάρι είναι 22%, 

ενϊ μεταξφ των παιδιϊν θλικίασ κάτω των 10 ετϊν είναι περιςςότερο από 50%. Τζτοιου 



είδουσ μανιτάρια ιταν διάςπαρτα εκείνθ τθν εποχι ςτθν California, και είχαν οδθγιςει ςε 

ζνα κφμα αφξθςθσ του αρικμοφ των δθλθτθριάςεων. 

Ο Αμανίτθσ ο φαλλοειδισ  (Amanita phalloides), κοινϊσ γνωςτόσ ωσ κανατίτθσ, είναι 

κανατθφόροσ δθλθτθριϊδθσ βαςιδιομφκθτασ, ζνα από τουσ πολλοφσ ςτο γζνοσ Αμανίτθσ. 

 Αυτά τα τοξικά μανιτάρια μοιάηουν με πολλά βρϊςιμα είδθ που καταναλϊνονται ςυνικωσ 

από τον άνκρωπο, αυξάνοντασ τον κίνδυνο τυχαίασ  δθλθτθρίαςθσ. Οι αματοξίνεσ, θ 

κατθγορία τοξινϊν που βρίςκονται ςε αυτά τα μανιτάρια, είναι κερμοςτακερζσ : 

αντιςτζκονται ςε αυξθμζνεσ κερμοκραςίεσ, οπότε οι τοξικζσ τουσ επιδράςεισ δεν 

μειϊνονται με το μαγείρεμα. 

Η δθλθτθρίαςθ από τα κανατθφόρα μανιτάρια είναι φπουλθ. Γαςτρεντερικά ςυμπτϊματα – 

κοιλιακοί πόνοι, κράμπεσ, εμετόσ, διάρροια – ξεκινοφν μζςα ςε 6 ζωσ 12 ϊρεσ από τθν 

κατανάλωςθ των μανιταριϊν. Τα ςυμπτϊματα αυτά ςυνικωσ υποχωροφν μζςα ςε λίγεσ 

ϊρεσ και ο αςκενισ φαίνεται να ανακάμπτει. Λόγω αυτοφ του γεγονότοσ, θ δθλθτθρίαςθ 

δεν λαμβάνεται ςτα ςοβαρά, μζχρι που είναι πλζον αργά να γίνει πλφςθ ςτομάχου και να 

απομακρυνκεί θ τοξίνθ από το ςϊμα. Μετά από μία ι δφο θμζρεσ ξεκινοφν τα ςοβαρά 

ςυμπτϊματα. Κφτταρα του ιπατοσ πεκαίνουν, προκαλϊντασ ςυχνά μόνιμθ θπατικι βλάβθ 

και κάνατο μζςα ςε λίγεσ μζρεσ. Δεν υπάρχει αποτελεςματικι κεραπεία, εκτόσ από 

μεταμόςχευςθ ιπατοσ για να αντικαταςτακεί το προςβεβλθμζνο όργανο. 

 

Πωσ το μανιτάρι Amanita phalloides προκαλεί το κάνατο; Μια κανατθφόροσ τοξίνθ θ α-

αμανιτίνθ (a-amanitin) υπάρχει μζςα ςτα καρποφόρα ςωμάτια που παράγουν τα 

αναπαραγωγικά ςπόρια είναι ζνα κυκλικό πεπτίδιο οκτϊ αμινοξζων. Η a-amanitine είναι 

δραςτικόσ αναςτολζασ τθσ RNA πολυμεράςθσ ΙΙ, το βαςικό ζνηυμο που διεκπεραιϊνει τθ 

μεταγραφι ςτα ευκαρυωτικά κφτταρα. Η RNA πολυμεράςθ ΙΙ προςδζνεται ςτο κάκε γονίδιο 

και ςυνκζτει μόρια RNA που είναι ςυμπλθρωματικά με το DNA ςτο γονίδιο- εκμαγείο. Κατά 

τθ διαδικαςία τθσ μεταγραφισ, θ RNA πολυμεράςθ ΙΙ κινείται κακοδικά πάνω ςτο γονίδιο- 

εκμαγείο, προςκζτοντασ ζνα νουκλεοτίδιο κάκε φορά ςτθν αναπτυςςόμενθ αλυςίδα RNA. 

H a-amanitin προςδζνεται ςτθν RNA πολυμεράςθ και μπλοκάρει τθ μετακίνθςθ του 

ενηφμου κατά μικοσ του εκμαγείου DNA.  Συνεπϊσ παρουςία τθσ α-αμανιτίνθσ, θ ςφνκεςθ 

RNA επιβραδφνεται μεταβαλλόμενθ από τον normal ρυκμό των αρκετϊν χιλιάδων 

νουκλεοτιδίων το λεπτό, ςε μόλισ λίγα νουκλεοτίδια ανά λεπτό. Τα αποτελζςματα είναι 

καταςτροφικά. Χωρίσ μεταγραφι, θ πρωτεϊνοςφνκεςθ – θ οποία είναι απαιτοφμενο για τθν 

κυτταρικι λειτουργία – ςταματά και τα κφτταρα πεκαίνουν. Το ιπαρ όπου θ τοξίνθ 



ςυςςωρεφεται, υφίςταται ανεπανόρκωτθ βλάβθ και ςταματά να λειτουργεί. Σε ςοβαρζσ 

περιπτϊςεισ  ανεπανόρκωτθσ βλάβθσ ο αςκενισ πεκαίνει.   
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